

## ◆第二课堂

# 传承红色基因 涵养家国情怀

## ——盐湖区红军小学开展红色教育侧记

□记者 陈怡霏 文图

“从辛亥革命先驱李岐山、张士秀，到群众领袖嘉康杰，无产阶级革命家程子华……他们是我们家乡的骄傲，也是我们学习的榜样！”近日，在盐湖区红军小学的国防教育馆里，小小红星宣讲员杨皓墨正为同学们介绍数名河东革命先烈。经过长期积累，他早已对这些革命故事如数家珍。

“保卫家乡，保卫黄河，保卫华北，保卫全中国……”每年5月，红军小学的校园里总荡漾着动人的经典旋律。五年级的学生们分别扮成解放军、农民、革命英雄等，以舞台剧的形式将现场观众带入到那段烽火岁月，让红色历史“活起来”，革命精神代代传。

科技节上，各种“国之重器”闪亮登场，吸引着孩子们的注意；毕业季，小朋友们前往上王乡牛庄村，开启一场红色研学之旅……

在盐湖区红军小学，红色教育的生动场景随处可见。盐湖区红军小学建于2017年4月，是全国第231所红军小学。一直以来，学校秉承立校初心——努力打造一所具有鲜明红色传统、拥有良好童年生态的百姓家门口的优质学校，通过开展多样化的红色教育活动，在传承红色基因过程中筑牢教育根基。

### 发挥学生的主动性

不同于过去学生被动接受知识，盐湖区红军小学成立红星宣讲团、红星合唱团等特色队伍，鼓励孩子们主动参与和学习，激发自身内驱力，将党的故事、革命的故事入脑入心。

每年清明节、烈士纪念日，红星宣讲团的成员们会走进每个班级，面向全体少先队员宣讲红色故事；学雷锋月里，孩子们积极传颂雷锋叔叔“热爱学习”“艰苦朴素”“助人为乐”的优秀品质……

“讲解过程中，为了更好地回答同学们的提问，我都会提前准备、查阅资料，如今课外的很多历史我都有所了解，收获很大。”小学生杨皓墨说。

通过真正参与，孩子们对革命精神有了更深的领悟。“以前总觉得历史人物离我们很远，但如今通过课本剧演绎，我学习到更多关于先烈们背后的故事，被他们身上‘舍小家为大家’的牺牲精神深深打动。”六年级学生杨舒迪说。

“我们希望帮助孩子们扣好人生第



一粒纽扣，培养能讲好红色故事的青少年。”校长肖静表示，目前全校大约有30名红星宣讲团成员，百余名红星合唱团成员，每年会定时招新，通过树立榜样的作用，营造良好的校园氛围，让更多小朋友爱上历史，涵养家国情怀。

### 在体验中感知红色文化

“在这里上课感觉知识更生动立体了！”道法课上，六年级1班的学生史梓珊和同学们来到校园里的国防教育馆，边参观边学习。“在这里，我知道了很多运城的英雄，了解了三打运城、红军长征等历史事件，被先辈们的革命精神打动，更感觉当下的幸福生活来之不易。”史梓珊说。

把国防教育馆开进校园，让更多孩子们种下“立志”的种子。“馆内，我看到科技进步日新月异，我们的国防装备也在不断升级，作为新时代少年，我会加强本领，不断创新，成长为对祖国有用的人。”六年级学生丁泽明说。

课堂之外，丰富的红色活动进一步激发了孩子们对历史文化的兴趣，坚定其理想信念。“像《英雄赞歌》这样的经典歌曲动人又有气势，我们在学习演唱的过程中，仿佛穿越时空，真切地看到先辈们舍生取义的场景。”小学生岳书恺告诉记者，学校每年的革命歌曲展演活动中，家长、老师、学生都会同台合唱，在传唱中致敬历史，缅怀先烈。

据了解，盐湖区红军小学如今已构建起多位一体的红色教育体系：在校内建设党建长廊，营造清廉校园氛围；校外联动红色教育基地，组织深度研学，强化知行合一；课程层面研发校本课程《红星闪闪》，以读故事的方式潜移默化地将爱国情怀植入孩子们心中。

立人之本，在于立德铸魂。肖静表示：“未来，学校将进一步深挖红色资源，链接多方平台，通过深化课程教学、打造红色品牌活动等方式，营造红色校园文化氛围，引导更多青少年树立远大理想，做红色故事的讲述者和红色基因的传承者。”

## ◆荣誉榜单

### 全国学生“学宪法讲宪法”省级决赛 我市学子获多项荣誉

运城晚报讯（记者 杜磊）日前，第十届全国学生“学宪法 讲宪法”山西赛区总决赛落幕。我市学子在全省选手的激烈角逐中脱颖而出，斩获多项荣誉。

盐湖区北城初级中学李可轩，以逻辑严谨、情感真挚的演讲诠释新时代青少年的宪法信仰，勇夺初中组演讲冠军并将出征全国总决赛；平陆县第一初级中学任舒浩，凭借过硬的知识储备与灵活的应变能力，摘得初中组素养竞赛季军。此外，盐湖区红军小学柴思成、运城国华艺术职业中学张露文，分获小学组、高中组演讲二等奖；稷山县稷王中学张梓涵，获高中组演讲三等奖；平陆县第四小学裴圣元、运城市东康一中李梓瑜，获素养竞赛优秀奖，充分彰显我市学子深厚的法治素养。

下一步，我市将不断创新活动形式，丰富活动内容，持续推进青少年法治教育融入学校教育教学全过程，让宪法之光照亮每一个青少年的成长之路。

## ◆市校资讯

### 全市初中历史开卷考试 命题与教学研讨会举办

运城晚报讯（记者 陈怡霏）11月7日，市教育局在盐化中学组织召开全市初中历史开卷考试命题与教学研讨会。来自各县（市、区）、市直初中及省内其他地市的500余名教师与教研员齐聚一堂，共同探索新考评模式下的教学转型路径。

本次研讨会特邀中央团校（中国青年政治学院）、重庆市教育科学研究院及重庆八中等单位的权威专家，围绕命题理念、试题设计与课堂实践展开系统指导。活动聚焦“如何真正走出开卷即‘抄书’的误区”“如何以命题改革推动教学创新”等关键问题，结合典型教学案例与命题实例，引导参训教师深入研讨、凝聚共识，为提升开卷考试命题的精准性与教学实施的有效性凝聚了新共识、开拓了新路径。

### 平陆县举办2025年中小学 科学教育培训活动

运城晚报讯（记者 杜磊）近日，平陆县2025年中小学科学教育培训活动在平陆县第四小学举办，旨在提高全县中小学科学教育素养水平及实操能力。

活动邀请中国教育学会科学教育分会常务理事、河北师范大学教授吴育飞，以及山西省教育学会专委会成员、人工智能博士任杰作专题报告，全县200余名教育工作者参加培训。

会上，吴育飞围绕《新形势下科学教育实验校的实施策略》，解读了《中小学科学教育工作指南》，设计了学校科学教育活动策略，分享了科学教育名校案例经验；任杰以“人工智能赋能教育教学创新应用”为主题，介绍人工智能通识课程体系建设，并从课程目标设定、教学工具支撑、教学活动设计、教学评价设计等内容进行课例解析，最后对科技人才培养、发展路径和面向中小学生的相关赛事白名单进行了解读。

## ◆校园展台

### 市大运幼儿园举行专题讲座暨自主游戏观摩活动

运城晚报讯（记者 陈怡霏）11月11日，在市大运幼儿园举行的“承初心·乘新程·成未来”第二个五年发展规划发布仪式上，该园举办学前教育专题讲座和观摩活动。

本次活动融合了专家专题讲座、幼儿自主游戏观摩、第二个五年发展规划发布及解读等多个环节。在自主游戏交流环节，通过理论引领与实地观摩深度结合的方式，对幼儿园混龄

自主游戏的实施路径与实践成果展开深入探索；规划发布环节，第二个五年发展规划发布仪式以“回望、启航、奋进”3个篇章为主线，系统回顾了我园过去六年的办园成效，全面分析了新阶段面临的机遇与挑战，明确了未来五年的发展愿景、战略目标与核心行动。

下一步，市大运幼儿园将按照“123456”工作体系，聚力实施党建领

航行动、涵养强师行动、保教提质行动、改革创新行动、校园筑基行动等五大行动，致力于培养“心有河东根、胸怀中华魂、志在中国梦”的新时代幼儿，构建幼儿开心、教师舒心、家长放心的智慧园，打造有品质、有温度、有影响的幸福园，成就可学可鉴、有持续生命力的区域幼教标杆，实现从“大园”到“好园”，从“好园”到“优园”的跨越发展。